
 

 

 
 

Κ.Ο. ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γ. Φλωρίδη 

Θέμα: Εκσυγχρονισμός του κληρονομικού δικαίου και προστασία 
πολιτών από ακούσια ανάληψη κληρονομικών βαρών 

Η ισχύουσα νομοθεσία για τις κληρονομιές δημιουργεί σοβαρά 
προβλήματα για τους πολίτες, ιδιαίτερα για εκείνους που δεν επιθυμούν 
να αποδεχθούν επαχθείς κληρονομιές, αλλά τελικά επιβαρύνονται με 
χρέη που αγνοούσαν.  
Παρά το γεγονός ότι η νομολογία προβλέπει ότι η προθεσμία 
αποποίησης (4 μήνες) ξεκινά από την ενημέρωση του δυνητικού 
κληρονόμου, η έλλειψη επίσημου μηχανισμού ενημέρωσης συχνά 
οδηγεί σε χρονοβόρους και δαπανηρούς δικαστικούς αγώνες για να 
αποδειχθεί η καθυστερημένη γνώση. 
Επιπλέον, η αδυναμία πρόωρης αποποίησης και η έλλειψη υποχρέωσης 
των πρώτων κληρονόμων να ενημερώνουν τους επόμενους δημιουργούν 
άνισες και άδικες συνθήκες.  
Σε πολλές περιπτώσεις, μακρινοί συγγενείς που δεν είχαν καμία επαφή 
με τον θανόντα βρίσκονται αντιμέτωποι με δεσμεύσεις περιουσιακών 
στοιχείων και δικαστικές διώξεις από δανειστές. 
Το πρόβλημα επιδεινώνεται λόγω της γραφειοκρατίας, της 
αναποτελεσματικότητας των δημόσιων υπηρεσιών και της έλλειψης 
αναδρομικής ισχύος σε οποιαδήποτε ρύθμιση, αφήνοντας πολλούς 
πολίτες σε δεινή θέση. 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

1. Σκοπεύετε να εισαγάγετε τροποποιήσεις στο κληρονομικό δίκαιο 
ώστε: 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:
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Ημερομ. Κατάθεσης:

20/1/2025



 Να θεσπιστεί υποχρέωση επίσημης ενημέρωσης των δυνητικών 
κληρονόμων από τους πρώτους αποποιούμενους, τους δανειστές 
ή τις αρμόδιες δημόσιες αρχές; 

 Να αναγνωριστεί ως έγκυρη η πρόωρη αποποίηση κληρονομιάς, 
προκειμένου οι πολίτες να μην αναγκάζονται να περιμένουν την 
ενημέρωση; 

2. Θα εξετάσετε το ενδεχόμενο αλλαγής του συστήματος, ώστε η 
αποδοχή κληρονομιάς να γίνεται με ρητή δήλωση εντός 
συγκεκριμένης προθεσμίας, αντί της αυτόματης διαδοχής, 
περιορίζοντας τις περιπτώσεις ακούσιας ανάληψης χρεών; 

3. Ποιες ενέργειες θα αναλάβετε για την προστασία των πολιτών από 
αδικαιολόγητα έξοδα, ψυχική καταπόνηση και παρατεταμένες 
δικαστικές διαδικασίες που προκύπτουν από τις ατέλειες του 
υφιστάμενου συστήματος; Θα περιλαμβάνει οποιαδήποτε νέα 
ρύθμιση αναδρομική ισχύ για τους πολίτες που βρίσκονται ήδη σε 
διαδικασίες αποποίησης ή δικαστικής διαμάχης; 
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